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Аннотация.
       Данная методическая разработка составлена в соответствии с темой, учитывая возрастные особенности обучающихся. На занятии используется ИКТ, как сопровождение изучаемого материала, а также как средство организации самостоятельной работы и самопроверки знаний и умений обучающихся. Методическая разработка описывает урок английского языка: практическая работа в группе ОПУ 17-1 по теме «Россия – Родина моя».                                Урок развивает логическое мышление, способность формулировать свои мысли в процессе обобщения изученного и формирует и развивает речевые навыки и умения обучающихся.
     Цели урока соответствуют данной учебной теме и требованиям программы обучения английскому языку для данного уровня.
  Методическая разработка рекомендуется преподавателям английского языка.
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                                                              Введение
      Урок иностранного языка, пожалуй, как никакой другой, обладает поистине огромным воспитательным потенциалом. Раскрытие особенностей и потенциала урока английского языка возможно и нужно использовать при решении задач патриотического воспитания обучающихся. Именно патриотическое воспитание развивает у обучающихся чувство гражданственности и патриотизма, как важнейшую духовно-нравственную и социальную ценность.
     В ходе занятия используются эффективные формы и методы реализации задач патриотического воспитания обучающихся: наглядный метод и метод ролевой игры (прием актуализации знаний, прием визуализации).

   На мой взгляд, такие средства обучения, как наглядные материалы, дают возможность обеспечить мотивационно - побудительный процесс общения. С помощью отдельных предметов, картин, фотографий, схем, появляется возможность привить интерес к изучению иностранного языка у обучающихся, который успешно стимулирует и мотивирует учебную речевую деятельность и вызывает потребность говорить на иностранном языке. 
   Цель урока достигается через уровень раскрытия учебного материала, посредством использования определённых методов (по источникам знания – словесные, наглядные, практические; по степени взаимодействия учителя и ученика – изложение, беседа, самостоятельная работа; по характеру познавательной деятельности учащихся и участия учителя в учебном процессе – объяснительно-иллюстративный, проблемный, творческий; по принципу расчленения или соединения знаний – аналитический; по характеру движения мысли от незнания к знанию – индуктивный.
    Основные задачи урока: расширение кругозора, знакомство с историей и традициями родного края, развитие творческих способностей учащихся, воспитание чувства гражданственности и любви к своей Родине.    Предлагаемые задания на уроке в виде фронтального опроса, заполнения схемы, расширяют и углубляют дополнительные знания про историю и традиции своей Родины. Это способствует формированию толерантности и патриотических качеств, необходимых для всестороннего образования личности обучающегося.

       Применяемые технологии
     Мультимедийная технология - средство развития мотивации учебной деятельности на занятиях, создает идеальные условия для формирования интеллектуальной компетентности и креативности студентов - подготовка презентаций.
    Здоровьезберегающие технологии - сбережение психического и соматического здоровья обучающихся за счет смены видов деятельности с целью поддержания работоспособности и интереса к обучению. 
Основная часть
 План урока

по дисциплине «Иностранный язык»
Тема: "Russia, My Homeland" ("Россия – моя Родина").
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний. 

Цель урока: формирование коммуникативной компетенции обучающихся на основе изученных лексических единиц, речевых и грамматических структур по страноведческой тематике. 

Задачи урока. 
Образовательные задачи:
1. Совершенствование лексических навыков по страноведческой тематике на уровне свободного высказывания в виде монологической и диалогической речи. 

2. Тренировка обучающихся в умении вести общение на английском языке в предлагаемых ситуациях и ролевых играх. 

Развивающие задачи:
1. Формирование и развитие коммуникативных умений и навыков (умение пользоваться речью: монологической, диалогической; умение слушать и слышать; умение участвовать в дискуссии); 

2. Формирование и развитие учебно-организационных умений и навыков (взаимоконтроль, навыки самостоятельной работы, умение участвовать в коллективной познавательной деятельности, умение обобщать и анализировать). 

Воспитательные задачи:
Воспитание чувства любви и уважения к своей стране и родному городу. . Развитие патриотических качеств личности обучаемого. 

Формы организации работы на уроке: индивидуальная, групповая, фронтальная, парная. 
Планируемые образовательные результаты: 

Личностные: принятие и освоение социальной роли обучающегося, научить находить выход из проблемной ситуации.

Метапредметные: развивать навыки общения, умение логически мыслить, умение строить логические рассуждения, умение сравнивать, обобщать, делать выводы и заключения.

Предметные: совершенствование умений чтения (ознакомительного и 

извлечение детальной информации), систематизирование имеющихся и новых знаний и на их основе составлять собственное монологическое  высказывание.
В результате усвоения темы студент должен:

знать: лексический минимум по данной теме;

иметь навыки: выразительности речи, чтения и перевода;

уметь: четко и ясно выражать свои мысли по данной теме, участвовать в совместной деятельности.

Формирование компетенций:

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного использования профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 6. Работать в коллективе, команде эффективно общаться с коллегами, руководством.
Межпредметные связи: литература, история, обществознание, география.

Оснащение урока: интерактивная доска, мультимедийный проектор, презентация в программе Power Point, раздаточный   материал,   англо-русские   и  русско-английские словари.

I.Организационный момент 
1.1.Приветствие, проверка присутствующих.

1.2.Сообщение темы и цели занятия.

1.3. Речевая зарядка.
П. Основной этап.

2.1.Защита презентации «Россия»

2.2. Выполнение задания «Выберите правильные географические названия»

2.3. Обучение диалогической речи по теме «Москва»

2.4.Защита проекта «Санкт Петербург»

2.5. Выполнение задания «Соотнеси слова в словосочетаниях»

2.6. Работа  в парах. Составление диалогов по образцам.

2.7. Работа над лексикой по теме урока.

2.8. Аудирование (монолог  о Дне Победы )

2.9.Мини-сообщения об известных людях нашей страны.

3.0. Самостоятельное чтение текста и выполнение задания.

3.1. Защита проекта «Моя малая Родина».

3.2.Беседа о чувствах национальной гордости за свою страну и любви к ней.

3.3.Игра «Who will say more?»

III. Заключительный этап. Рефлексия (подведение итогов занятия, домашнее задание, выставление оценок).
Ход занятия
I.  Организационный момент
1. (T): Good morning, my dear students! I’m very happy to see you. Sit down, please. Тоday some guests are present at our lesson. They are from G.B. I expect our lesson will be very interesting and exciting today because we are going to talk about our dearest and the most favorite place on the Earth, about the greatest and the most powerful country. Can you guess what country it is? (Слайд 1)
 S: I suppose we are going to talk about Russia. 
(T): Yes, Russia is our Motherland. I think a person can’t study the language and culture of other countries and can’t appreciate them, if he doesn’t know his own country. That’s why today I would like you to tell about Russia, to listen about Russia and its people. I absolutely agree with R. Burns who said: «He who doesn’t love his country loves nothing». And let this saying be the epigraph to our lesson. (Слайд 2)
2.Речевая зарядка 
(T): Answer my questions, please.
1. What is the official name of our country? 

2. Russia is the largest country in the world, isn’t it?

3. What is the capital of the Russian Federation?

4. What is the population of our country? 

5. What kind of climate is there in the country? 

6. Is Russia a very rich country? Give your reasons.
7. How many plains are there in Russia?

8. What nations do the Russian Federation make up?

9. Russia is rich in beautiful lakes, isn’t it?

10. How many rivers are there in Russia?

11. What is the longest river in Europe?

12. Who is the Head of State?

13. Is Russia a big political and scientific country?
3.Основная часть

(T): Well, let’s speak about geographical position of our country. Tanya, you are welcome. Thank you. Take your place, please. Before you on the table there is a map and words. (Слайд 3-13)
Repeat after me all together.

a) Siberia

b) The River Ob

c) The Altai Mountains 

d) The East European Plain

e) The Ural Mountains

f) West Siberian Lowland

g) European Russia

h) Georgian

i) Caucasus Mountains

j) Elbrus

k) The Baltic

l) Poland

(T): You can see a map of Russia on the board. Look at it and choose the right geographical names to complete the statements in the test. Take out a sheet of paper with the task. You have five minutes to do this. (Слайд 14)
(T): Your time is up. Are you ready? Exchange your works, please, and check them on your own. You may use the keys… Now hand in your tests. I shall see them later. 
Moscow, my lovely city! (Слайд 15-25)
You sound sweet for Russian heart.

I love your buildings

High and low,

The Moscow River

Running slow.

I love your churches

With golden heads,

And singing bells

Nicely overspreads.
We are going to take a sightseeing tour round Moscow. It is difficult to describe Moscow in a few words and it is difficult to see all the places of interest. But your reports and presentations will help us. Sasha and Vera tell us about Moscow, please.
-Have you ever been to Moscow?
-Yes, I have been there twice. Moscow is the capital of Russia. It is one of the biggest and most beautiful cities in the world.
-When was the capital founded?
-It was founded in 1147 by Yuri Dolgoruky. What can you say about the Red Square?
-The Red Square is the heart of Moscow. It was formed in the 15th century and named «the Red Square» because of its beauty. And what museums have you visited?
- If you are fond of painting, you can go to the Tretyakov Art Gallery or to the Pushkin Fine Arts Museum and see a lot of interesting portraits and landscapes there. - What can you say about Moscow State University?
-I think, Moscow State University is the oldest in Russia. The University was founded in 1755. Are you a theatre-goer?

-Yes, I am. The Bolshoi Theatre is one of the famous theatres in the world. What monuments in Moscow do you know?

- There are many monuments to famous people. The monument to Minin and Pozharsky  also monuments to the great Russian writer Alexander Pushkin and to the first Russian printer Ivan Fyodorov. And what is Arbat?
-Arbat - it's not just a street, and a historic district, located in the heart of Moscow. Is Moscow a modern city?
-Yes, A business district Moscow City is a modern architectural masterpiece.
- After all, you are right. Moscow is beautiful city. I'm proud of our capital.
(T): Thank you very much. Your story is very interesting. And now look at the board. Do you know what city is it? Yes, it is St. Petersburg. Stas, what can you retell us about it? (слайд 26-38)
 Thank you. Students, do you have any questions to him?  Dear students, now I want to see how all this information has kept in your minds. 
 Do you know the sights of Moscow and St. Petersburg? Look at the blackboard. Match the parts of the words. Who is ready to start? (Слайд 39-40)
1) Tsar                      a) Tower

2) Spasskaya            b) Square

3) Pushkin                 c) Theatre

4) Red                       d) Gallery

5) Bolshoi                  e) Bell

6) Tretyakov              f) Museum

1) Saint                               a) Kammer 

2) Winter                             b) Theatre

3) Kunst                              c) Petersburg

4) Mariinsky                        d) Museum

5) Russian                           e) River

6) Neva                                f) Palace

(T): Well done! We have learned a lot about cities.

Make up a dialogue based on the given example. Work in pairs. (Слайд 41)
- Have you ever been to Moscow (St. Petersburg)?

- No, not yet.

- What would you like to see in Moscow (St. Petersburg)?

- I would like to visit ... in Moscow (St. Petersburg).

- Have you ever been to Moscow (St. Petersburg)?

- Certainly.

- What did you see in Moscow (St. Petersburg)?

- I saw a lot of places of interest but what I like most were…

(T): Every country has its own customs, traditions and holidays and Russia is no exception. It is almost impossible to list all the holidays of the country but I’d like to tell you about the most important and traditional ones. Please tell me what are the  holidays. New Year's Day, Christmas Day, Defender of the Fatherland Day, International Women's Day, Maslenitsa, Easter,  Spring and Labor Day, Victory Day, Russia Day, Unity Day. My favourite holiday is New Year’s Day because this is the time when we all gather at a big table .Tell me please, what holiday do we celebrate on the 9 of May? It is Victory Day. Listen to the text attentively. (Слайд 42-45)
Now, look at the sentences on the board and say: true or false.

1. Every year all the people of our country celebrate the 9th of May.

2. The 9th of May was the first day of the G.P.W.

3. That war began on the 22nd of June 1945.

4. England, the USA took Part in That war too.

5. There are many monuments in our country.

6. Every spring we put flowers to this monument.

7. We congratulate young people and give them flowers.

T: Well done. To know a country means to know its people. Russia is famous for its talented and unique poets, writers, artists and musicians. (Слайд 46-47)
We can see portraits of some famous Russian people. We know some of them. He is Alexander Pushkin, the greatest poet and writer. Irina, what can you say about him?

Alexander Pushkin is one of the most outstanding Russians. He was the greatest Russian poet and writer. Pushkin wrote a lot of poems and novels. Among his famous ones are: Evgenij Onegin, Ruslan and Lyudmila and others.

 He is Yuri Gagarin, the first Russian cosmonaut.

 Yuri Gagarin was the first spaceman in the world. Born in 1934, young Gagarin was a very clever boy. Since childhood Yuri was interested in planes.  After finishing a school for pilots Gagarin joined the first group of spacemen.On the 12th of April, 1961, Yuri Gagarin flew into space and spend more than one hour there. He became the first Russian cosmonaut.

(T): But who is that man? 

Vladimir Vladimirovich Putin - The President of Russia      

Vladimir Putin was born in Leningrad on October 7, 1952.  In 2000 he became a President at first time. He's a versatile man. He speaks English and German. He likes fishing, hiking, swimming, diving. Also he is fond of judo. He is the Head of our State.

(T): But who is that man? M.V. Lomonosov is the greatest Russian scientist. Let’s work with the text.

The text is divided into 5 parts. Put them in the right order, please. You have 5 min. Who would like to read? Make up questions to the text.

Mikhail Vasilievich Lomonosov

       Every year, on the 19th of November, we celebrate M. V. Lomonosov’s birthday. He is known as the father of Russian science, an outstanding poet and founder of Russian literature and creator of the Russian language.

     M. V. Lomonosov was born in a fisherman’s family, in the village near Kholmogory. When he was 19, he went on foot to Moscow where he entered the Slavonic-Greek-Latin Academy. He was a brilliant student and in 1736 he was sent to study chemistry and metallurgy.

     While abroad Lomonosov studied philosophy, physics, mathematics and foreign languages. In 1742 he returned to St. Petersburgh and 4years later he was a full member of the Academy. M. V. Lomonosov fought for Russian science. In1755 he founded the first Russian University in Moscow.

     M.V. Lomonosov is widely known in the whole of Russia and in the Arkhangelsk Region in particular. Moscow University was named after its founder. There are monuments to him in Moscow, St. Petersburg, Koryazhma and in his native village of Lomonosovo.

    Scientific Lomonosov Readings are held in Arkhangelsk   every year. Scholars from the best-known research centres of the country come to take part in them. M. Lomonosov’s house-museum was opened in the house of the Lomonosov’s farmstead in 1940.

(T): Russia is a multinational country, all nations have a common history. The country is divided into federal republics and autonomous regions and areas. One of them is our republic Chuvashia. It is our native region and a charming place. What can we say about our republic? (Слайд 48-61)
Thank you very much for your information about our republic and its people.

(T): Well, I see that you know a lot of information about Russia.  We must be proud of our Motherland. Are you proud of your country? Do you love it? Why do you love it? (Слайд62)
S1: Yes, I’m proud of Russia and I like it very much. 

S2: I love my country and I’m very proud of it, too. 

S3: I love it because it is …

III. Заключительный этап.Рефлексия 

(T): What was new for you? 

What interesting facts have you known during the lesson?

Can you tell about our country for foreigners?

 You have worked very active and creative. Your answers, pictures, reports and presentations were correct and interesting. All of you will get 5-s! Now write down your home task please. Our unusual lesson is over. I wish you good happiness and I want to tell you “Good-bye. (Слайд 50) 

Заключение.
       Представленные задания на уроке подобраны таким образом, чтобы практиковать навыки у обучающихся во всех видах речевой деятельности – аудировании, говорении, чтении и письме в рамках обсуждаемой темы.

      Используемые компьютерные технологии позволяют мотивировать и привлекать внимание обучающихся к изучаемой теме. Данная презентация с использованием мультимедийных технологий помогает сократить время, необходимое для усвоения материала данного урока. Используемые фотографии, события, касающиеся своей страны, выступают опорой при высказывании.

    На уроке применяются приемы повторения опорных понятий, раннее усвоенных учебных действий необходимых для восприятия нового материала. Обучающиеся привлекаются к новым действиям, а также самостоятельно используют сформированные умения и навыки. Новое содержание урока используется с раннее изученным, в условиях опроса, беседы и при выполнении заданий. Урок построен на принципе личностно-ориентированного обучения, где каждый обучающийся мог выразить свое личное восприятие Родины, родного края, Отечества. 
Использование ИКТ на протяжении всех этапов урока позволило успешно реализовать все поставленные  задачи урока.
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Приложения

[image: image1.jpg]N0,
08 ATY '.- ; ’./ § v A





Russia displays a variety of landforms and environments. Most of the land between the Baltic and (1) … is covered by the Russian plan or (2) … . The Russian plain occupies northwestern Russia or (3)… . To the east of the Urals is the vast (4) … or the West Siberian Plain, the greater part of which is occupied by the basin of (5) … . Much of (6) … is mountainous. (7) … lie south of Lake Baikal and along the border with Mongolia. Between the Black and Caspian Seas are the high (8) … which rise to (9) … at 5642 m (18510 ft) on the (10) … border. The Kaliningrad region between (11) … and Lithuania on (12) … is a detached part of Russia.
Chuvashia is my Motherland

   The Chuvash Republic is situated on the picturesque bank of the Volga river in the European part of Russia. The territory of Chuvashia is18.3 thousand square km. The state symbols of the Chuvash Republic The Coat of Arms The state flag .

 Chuvashia is a subject to the Russian Federation. The head of the Republic is Michail Vassilyevich Ignatyev

    Cheboksary is the capital of our republic. Cheboksary is an administrative, economic and cultural center. It was founded in 1469 it is an ancient city. Cheboksary is situated on the right bank of the Volga River. A bay is the pearl of the Chuvash capital. There we can see beautiful singing fountains, water bikes and street cafes. There are many monuments in our capital. The most famous is the Monument of Glory.

   There are several museums and theatres in Cheboksary. Among the theatres, there is the Drama Theatre, the Musical Theatre. Among the museums the most famous are Arts Museum, Chapayev museum.

    Alatyr is my native town. It was founded in 1552 by Ivan the Terrible. Today it is an industrial, cultural and administrative centre. There are many historical buildings in our town. Many churches were built in Alatyr.

    I am a student of Railway technical school. There are many cities and towns in Russia, but I like my native town most of all.

  Chuvash folk traditions are rich and various.

I think the Chuvash people are very hard – working, kind and hospitable

I am proud of my Motherland and invite you to come and see it. You are welcome!
15

